



庆元宵，传统文化韵味浓

“反诈”遇上“非遗” 共筑元宵“同心圆”

本报讯(吴步琴 翟进)“我们剪纸有着几千年的文化传承,大家看到我手中的这个反诈剪纸中间是‘反诈同行’四个字,边缘用团花体现,运用了如意与石榴纹样……”2月3日下午,在西津渡景区内,镇江剪纸非遗传承人孙永青向“平安镇江”直播间的观众们介绍着自己制作的反诈剪纸,润州公安分局金山派出所民警赵雪茹也在一旁向身边的游客们讲解着反诈知识。

这场“警团同行,走近非遗话平安”元宵节主题活动由润州公安分局和润州团区委联合举办。活动中,“警花”“警草”们将反诈知识送给市民。

“这是我们制作的元宵反诈主题的宋代点茶……”镇江非遗“宋代点茶”传承人将宋代点茶与反诈知识巧妙融合,寓教于乐进行科普,一旁的游客驻足观看点茶的制作过程,近距离体验感受传统文化。

在趣味灯谜互动区,民警拿出精心准备的反诈灯谜,线上、线下“反诈小课堂”同时开课,吸引了众多网友观看、群众驻足。

“我觉得这项活动非常有意义,不仅让我们了解了镇江本土的非遗文化,学习到了丰富的反诈知识,同时还通过直播让网友们‘零距离’感受。”游客万先生说。警方通过“反诈+非遗”的宣传模式,根植“警民同心,反诈同行”理念,共筑反诈“同心圆”。

陈家门社区: 趣闹元宵 喜制花灯

本报讯(马伟民 林兰)“真的是太喜欢你们搞的这个民俗活动了,我都猜对了好几个。灯谜的内容涉及方方面面,涵盖党史知识、传统文化、生活常识等,既具知识性又具娱乐性,孩子们特别喜欢。”京口区象山街道陈家门社区居民刘女士说。

2月2日上午,京口区象山街道慈善社工站联合陈家门社区,开展“趣闹元宵 喜制花灯”活动。现场,社工向大家介绍了元宵节的传统习俗,让大家了解花灯的由来。随后,社工将制作“兔子花灯”的材料分发给大家,并详细讲解花灯的制作方法和注意事项。孩子们认真聆听,并按照工作人员的示范一步步地拼装、操作。不一会,一盏盏精巧可爱的“兔子花灯”新鲜出炉。

在“兔”发奇想·猜灯谜环节,孩子们踊跃竞猜,猜中谜底的小朋友开心地领到了冰糖葫芦等小礼品。



2月5日,镇江博物馆携手京口区总工会举办元宵之约——镇博奇妙游元宵特别活动,邀请30组亲子家庭穿上汉服,参观文物展厅、制作年宵花、参与胡萝卜套圈、进行飞花令互动游戏等,展示传统服饰美、文物历史美和诗词文化美,感受中国传统文化,弘扬中国传统文化。
王呈 张怡 摄影报道

蒋乔街道七里社区 共庆元宵佳节 感受非遗魅力

本报通讯员 卢洲
本报记者 姜萍

过完元宵,才算真正过完年。2月3日下午,美的城一期小广场早已熙熙攘攘,居民朋友们聚集于此,三五成群,谈笑风生,共同期盼着一场别开生面的庆元宵活动。

为营造元宵节欢乐祥和的传统节日氛围,丰富居民群众节日文化生活,让居民在喜庆、热闹的氛围中度过元宵佳节,镇江高新区蒋乔街道七里社区新时代文明实践站精心策划了一场精彩纷呈的元宵非遗集市。

多彩非遗进小区 匠心传承润民心

编中国结、捏泥人、画糖画、做彩灯、剪纸……丰富多彩的非遗文化项目让居民感受传

统文化魅力和极具特色的“年味大餐”。

集市上素白的泥坯上捏出两只长耳、三瓣嘴,再加上一件火红小袄,这是王师傅在制作“年兔”。隔壁摊位围满了小朋友和家长,只见糖画艺人李师傅拿勺子舀出糖稀在铝合金板上挥手画起来,每幅糖画都是一笔完成,兔、龙等动物活灵活现的形象,从他手中的勺子里流出,惟妙惟肖、甜香诱人……李师傅表示,糖画现在已被列为第二批国家级非物质文化遗产,希望这门手艺能一直传承下去,给人们带去快乐和温暖。

言笑晏晏闹元宵 睦邻共享齐欢笑

社区为居民群众精心准备了猜灯谜、套圈、吃汤圆系列活动。活动现场,一个个喜庆的

灯笼,一条条谜语,大家有的盯着谜题凝神思考,有的为自己猜中谜底露出喜悦的表情,兴奋地对兑奖处领奖品,阵阵笑声、欢呼声不时传出……随着一个个谜底被揭晓,活动气氛也被推向了高潮。社区将党员冬训与传统佳节相融合,让党员冬训更有“趣味”,也充分激发了党员的学习活力,让大家在做中学、在学中乐。“低一点、瞄准、投”套圈场地也是人头攒动,热闹非凡,大人小孩笑脸盈盈,跃跃欲试,都想一显身手。整场活动高潮迭起,笑声不断,受到群众一致好评。

此次活动借助传统的元宵佳节,以非遗传承为纽带,让大家在游戏中收获快乐,感受幸福。既拉近了邻里之间的联系,又丰富了社区居民的精神文化生活,不断推动辖区文明健康、和谐向上发展。

市城管局开展元宵节主题活动

本报讯(通讯员 丁毅 谢胜盛 记者 马彦如)元宵佳节来临之际,市城管局组织各直属单位的“镇”美管家们开展“其乐融融过元宵”主题活动。

2月2日,市路灯管理处党支部、京口区大市口街道千秋桥社区党支部联合开展“其乐融融闹元宵,温馨和谐一家亲”活动。在市城管局“红色港湾·先锋驿站”四牌楼站点,市路灯管理处的“光明使者”们将一碗碗煮好的汤圆送到外卖小哥手上,让新就业群体和一线劳动者感受到节日的温暖。

2月2日,80余名来自各市、区保洁公司的环卫工人被邀请来到漫书城影城,集体观看了爱国主义题材电影《无名》。在影片开始前,市环卫中心的党员们将亲手制作的元

花送到环卫工人手上,向“城市美容师”表达敬意。

2月3日,市公共停车管理处的志愿者们联合京口区正东路街道京口路社区的居民在社区低碳生活中心开展了一场别开生面的庆元宵活动。志愿者们与小朋友们利用废旧物品动手制作精美花灯,鼓励他们变废为宝,做环保小卫士。

2月3日,市特种垃圾渣土管理服务中心党支部邀请主城区部分渣土运输企业和各区渣管部门代表共庆元宵,活动以灯谜为媒,将党的二十大精神、百年党史、兔年文化等融入其中,为大家带来了一场沉浸式党史文化体验。

2月2日,市市政设施管理处的会议室里,职工们有的剁馅,有的和面、包汤圆,半小时后,一份份热腾腾的汤圆出锅

了。润州区金山街道京畿路社区和京口区正东路街道酒海街社区的老人们吃到了冒着热气的汤圆。

为保障市民平安度过一个精彩难忘的元宵佳节,市户外广告及灯光设置管理处节前即开启“护灯模式”,逐一排查主城区88处景观照明点位,做好亮灯保障。

与此同时,市城镇垃圾处理费征收处“帮困先锋”志愿者联合京口区大市口街道青云门社区网格志愿者,走访慰问了辖区内的部分困难家庭。在鼓楼一村的一户平房里,志愿者们向12岁的小燕子(化名)以及她的爷爷奶奶互拜晚年,并将汤圆、牛奶等慰问品送到他们手中,细心的“帮困先锋”志愿者还不忘把准备好的小兔子灯送给小燕子。

润州区文化馆 开展民俗传承活动

本报讯(孙晨飞 陶静源)近日,润州区文化馆精心策划为期两天的“相遇上元节”民俗传承系列活动之“元宵”。

活动特邀镇江资深阅读推广人张晓波专题讲解了“四大名著中的元宵”和“名人笔下的元宵”,带领孩子们领略大观园中、唐僧取经途中以及宋朝大名府的元宵节,并领读了老舍、汪曾祺、肖复兴等名家笔下的元宵文字,以高质量的分享内容和沉浸式的体验,让现场参与者获益良多。

在手作环节中,润州区文化馆的老师带领孩子们猜灯谜、做彩灯,还特邀市面非遗传承人张娟带领大家动手做“小兔子”。

润州区文化馆负责人表示,优秀传统文化蕴含着人文精神、价值理念、道德规范等,无论是过去还是现在都有其永不褪色的价值,也是他们做好群众文化的一项“宝藏式”资源,2023年他们会继续在其中汲取营养,更好地服务于大众。

大墙里的元宵节 文化改造 助浪子新生

本报讯(解西辉 孙琛 沈湘伟)2月5日,在元宵节来临之际,省镇江监狱举行形式多样的元宵节活动,监狱民警通过“欢度元宵佳节,加快新生步伐”主题文化改造活动,教育引导罪犯崇法崇德、悔罪向善,早日走向新生。

元宵节寓意喜庆团圆、和谐幸福,为增进罪犯对中国传统文化的认识,各监区召开主题讲评教育会,结合春节以来罪犯亲情电话、亲情会见、亲属来信中所反映的问题,适时加强亲情教育,用亲情的力量帮助罪犯坚定洗心革面的信心,消除心中的迷茫与阴霾。

猜灯谜是元宵节的传统习俗,监区民警巧地将传统文化与教育改造相结合,组织猜灯谜比赛,谜底涵盖警官寄语、法律知识、行为规范等内容。一监区12条谜语的谜底更是构成了“文明改造、告别旧我、早日团圆”的祝愿语,潜移默化地影响着参加活动的每一名罪犯。

元宵节当天,省镇江监狱继续开展“一张照片展新颜、一封家书寄相思”活动,激发起罪犯“新年新生新进步”的热情。